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COMUNE DI PROCENO 
(Provincia di Viterbo) 

 
Verbale di deliberazione 

 

GIUNTA COMUNALE 
 

n. 81 del 19/06/2017 
 
Oggetto: Richiesta   finanziamenti   per  eventi,  manifestazioni ed iniziative  culturali  caratterizzanti  le  
tradizioni  del territorio in tutti i Comuni del La zio.-  

 
L’anno   duemiladiciassette il giorno diciannove del mese di giugno alle ore 17.00 in Proceno nella 
sala delle adunanze posta nella sede comunale, si è riunita la Giunta Comunale per trattare gli affari 
iscritti nell’ordine del giorno. 
Presiede l’adunanza il signor Cinzia Pellegrini - sindaco 
Il Presidente incarica il Segretario di fare l’appello nominale, che dà il seguente risultato: 

 
 

Componenti      Qualifica Presenti  Assenti  
Cinzia Pellegrini sindaco s  
Pinzi Roberto vice sindaco s  
Pifferi Alessandro assessore s  
 
                                                                                    Presenti 3            Assenti 0 
 
Partecipa il sottoscritto  Segretario del Comune Dott. Mariosante Tramontana incaricato della 
redazione del verbale. 
Il Presidente, dato atto della presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta per la discussione 
degli affari iscritti all’ordine del giorno. 



LA GIUNTA COMUNALE 
 Vista la nota in data 7.6.2017 trasmessa congiuntamente dagli Assessorati Regionali al Bilancio ed agli Enti 
Locali, con la quale si comunica il sostegno economico ad eventi, manifestazioni ed iniziative culturali caratterizzanti le 
tradizioni del territorio di tutti i Comuni del Lazio; 
 Ritenuto di dover usufruire dei benefici di cui alla suddetta nota; 

Visto il progetto denominato “Un Paese da Scoprire”, redatto da questo Comune, in collaborazione con la Pro 
Loco Proceno, per un importo complessivo di euro 13.100,00 ed illustrato di seguito al presente atto per farne parte 
integrante e sostanziale; 

Ritenuto lo stesso rientrante tra le iniziative finanziabili e, quindi, meritevole di approvazione al fine di richiedere 
contributo alla Regione Lazio ai sensi della nota sopra riportata; 

Ritenuto altresì di richiedere un contributo di complessive euro 12.500,00 sull’importo complessivo di euro 
13.100,00 del costo delle iniziative, dando atto che in caso di ammissione a finanziamento il Comune provvederà a coprire 
con propri fondi la restante somma di euro 600,00 non coperta da contributo regionale; 

Visto il parere favorevole espresso sulla proposta del presente atto da parte del responsabile del servizio 
amministrativo in ordine alla regolarità tecnica, ai sensi dell’art.49 del D.Lgs. 18.08.2000 n.267; 

Visto il parere favorevole espresso sulla proposta del presente atto da parte del responsabile del servizio 
finanziario in ordine alla regolarità contabile, ai sensi dell’art.49 del D.Lgs. 18.08.2000 n.267; 

Visto lo Statuto Comunale; 
Con voti unanimi e favorevoli, resi ed accertati nei modi e nelle forme di legge; 
 

D E L I B E R A 
 

Di approvare il progetto denominato “Un Paese da Scoprire”, redatto da questo Comune in collaborazione con 
l’Associazione Pro Loco Proceno, nell’importo complessivo di euro 13.100,00 nella stesura di seguito al presente atto 
indicata  per farne parte integrante e sostanziale; 

Di avanzare richiesta di contributo per la somma complessiva di euro 12.500,00 alla Regione Lazio, Assessorati 
Bilancio ed Enti Locali, ai sensi della nota congiunta del 7.6.2017 e successive integrazioni; 

Di finanziare la restante somma di euro 600,00 non coperta da contributo regionale, nel caso di positivo riscontro 
alla richiesta di contributo, mediante fondi comunali; 

Di rendere il presente atto, con separata votazione all’unanimità, immediatamente eseguibile ai sensi dell’art.134 
del D.Lgs. 18.08.2000 n.267.- 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Progetto 

“Un Paese da Scoprire” 
 

 

 

 

 

 

PREMESSA 

Il Comune di Proceno, in collaborazione con l’Associazione Proloco del Comune di Proceno 

(Viterbo), forte della convinzione che i prodotti tipici e le tradizioni culturali e religiose siano 

un’identità incancellabile dei piccoli borghi, propone un progetto di valorizzazione delle tipicità 

enogastronomiche del territorio con un’attenzione alla diffusione e la conoscenza dei piatti tipici che si 

svolgerà durante le festività estive per l’anno 2017 con l’obiettivo di dare nuovo impulso al turismo ed 

alle attività produttive locali. 

PROSPETTIVE 



Il progetto “Un Paese da Scoprire” nasce dalla volontà di voler approfondire il ruolo degli eventi enogastronomici nella 

crescita culturale, turistica, religiosa ed economica del nostro territorio attraverso una attenzione alla qualità del prodotto. 

Un territorio imbevuto di storia e tradizione e in cui è forte il ruolo dei prodotti agroalimentari tipici, riconosciuti anche al 

livello nazionale e specchio di un vivere sano e sicuro, in netta contrapposizione con quella che è la sempre maggiore 

sensazione di insicurezza alimentare, causata dall’apertura dei mercati e dei confini fisici e non tra i vari paesi e le varie 

colture.  

Il cibo quindi assume un ruolo nuovo, diventando il vettore di una cultura e di valori legati al territorio di appartenenza: la 

degustazione di un ottimo piatto tipico rappresenta la strada migliore per entrare in contatto con il territorio, per conoscere 

il patrimonio storico-artistico e per capirne le tradizioni. I piatti tipici diventano così protagonisti principali di questa nuova 

forma di turismo, in grado di costituire motivazione primaria di viaggio; l’aglio rosso diventa quindi lo strumento per 

scoprire i beni tipici del nostro territorio. 

Il Valore aggiunto al progetto “Un Paese da Scoprire” è l’unione tra eventi enogastronomici e festa religiosa dove la 

solennità della liturgia si unisce all’offerta di intrattenimenti artistico-musicali.  



 

 

Il NOSTRO PRODOTTO TIPICO  

 

 

 

L'aglio rosso è sicuramente il miglior prodotto offerto dalla nostra terra. 

La tradizione della sua produzione è antichissima nel nostro piccolo paese sorto su un colle prevalentemente argilloso. Il 

colore rosso dei suoi spicchi e la conservazione del suo sapore per quasi un anno sono le caratteristiche che rendono questo 

prodotto unico. Non si sa di preciso quali siano le cause che rendono l'aglio così prelibato, alcuni affermano che sia dovuto 

al terreno su cui viene coltivato che dalle nostre parti è prevalentemente argilloso, altri invece dicono che oltre al terreno 

anche il clima collinare, fortemente condizionato dal Monte Amiata possa modificarne le caratteristiche. La tradizione della 

produzione dell’aglio rosso è antichissima, parte della produzione viene conservata dagli agricoltori come seme per l’anno 

successivo, questo fa si che il nostro aglio sia sempre e solo proveniente da nostro paese. L’aglio per le sue proprietà 

terapeutiche ed aromatiche è un condimento sempre presente nella nostra cucina, che merita di essere onorata con prodotti 

buoni e sani delle nostre terre. Da sempre è stato utilizzato per il condimento delle carni suine, insostituibile nella cucina di 

tutti i giorni; conosciuto dagli intenditori per il suo particolare sapore il suo intenso aroma. Di anno in anno la richiesta sul 

mercato è in continua crescita, turisti, ristoratori o persone che l'hanno assaggiato sono in continuo aumento così come di 

conseguenza lo è la sua produzione. La coltivazione dell'aglio a Proceno è ormai sviluppatissima, oltre ai produttori anche 

le famiglie ne producono una piccola parte. Ad Agosto a Proceno si celebra la Sagra “dell’Aglio Rosso e della 

“Bruschetta”. 

 

 

 

 

LA NOSTRA PATRONA SANT’AGNESE SEGNI 

 



 

 

A Proceno, la devozione a S. Agnese da Montepulciano è qualcosa che si apprende nella prima infanzia ed accompagna per 

tutta la vita. Ogni abitante la conserva nel cuore come si fa con un bene prezioso, tramandato gelosamente da una 

generazione all’altra. 

Alla notizia dei prodigi che Dio operava per mezzo di Agnese, gli abitanti di Proceno chiesero alle religiose che anche tra 

loro fondassero un monastero. L'incarico fu affidato a Suor Margherita, ma ella accettò a condizione che le fosse data, 

come compagna, Agnese. I procenesi rimasero tanto entusiasti delle straordinarie virtù della santa che la vollero eleggere, 

con dispensa di Martino IV, superiora del monastero, benché non avesse che quindici anni. 

A Proceno viene ricordata il 20 aprile con celebrazioni liturgiche e il 14 agosto con feste religiose e popolari. Oltre alla 

recita del Santo Rosario nel luogo del primo miracolo (Acquasanta) e alla celebrazione della Messa, si svolge la solenne 

processione per le vie del paese con la sua statua lignea conservata nella parrocchiale. Fanno da contorno festose 

manifestazioni popolari fra cui la sagra dell’aglio rosso e della bruschetta. Questo anno la festa avrà un rilievo maggiore per 

la ricorrenza dei 700 anni dalla Morte di Sant’Agnese.  

 

 

RELAZIONE PROGETTO “UN PAESE DA SCOPRIRE” 

Questo anno, come già detto si tratta di un anno particolare poiché ricorre il 7°centenario della  morte di Sant’Agnese, i 

festeggiamenti avranno dunque maggior rilievo religioso ed enogastronomico. 

La manifestazione si articolerà in 12 giornate. La comunicazione e promozione dell’evento sarà effettuata sia tramite web 

(social marketing)  che con materiale divulgativo (pubblicità esterna – affissioni).  

Di seguito il calendario della manifestazione denominata “Sagra della Bruschetta e dell’Aglio Rosso” in onore di 

Sant’Agnese. 

 
Venerdì 4/08/2017 Pomeriggio dei bambini con la 

Ludoteca “Bottega delle Meraviglie” 
che scende in piazza con i gonfiabili. 
 
Presentazione  
Mostra Michele Panfoli con cena 

   
200,00 euro 
 
 
 
 



aperitivo e assaggio di vini, allietata 
da un trio jazz 

 
350,00 euro 

Sabato 5/08/2017 Apertura Stand gastronomico con 
prodotti tipici locali 
 
Cover ufficiale dei Pooh…DIVA 

 
 
 
1650,00 euro 

Domenica 6/08/2017 Fiera degli artigiani e artisti 
Stand Gastronomico con prodotti 
tipici locali 
Spettacolo teatrale i Retropalco 
Tombola 

 
 
 
500,00 euro 

Lunedì 7/08/2017 Pizza in piazza 
Spettacolo di Danza Odissea 2001 
 

1000,00 euro 

Martedì 8/08/2017 Pizza in piazza  
Progetto Sperimentale di Teatro 
itinerante per le vie del paese 
“Teatro Dell’Uscio” 

 
1500,00 euro 

Mercoledì 9/08/2917 Pizza in piazza  
Progetto Sperimentale di Teatro 
itinerante per le vie del paese 
“Teatro Dell’Uscio” 

 
1500,00 euro 

Giovedì 10/08/2017 Stand Gastronomico con prodotti 
tipici locali 
Progetto Sperimentale di Teatro 
itinerante per le vie del paese 
“Teatro Dell’Uscio” 

 
1500,00 euro 

Venerdì 11/08/2017 Pomeriggio dei bambini con la 
Ludoteca “Bottega delle Meraviglie” 
che scende in piazza con i gonfiabili. 
 
Stand Gastronomico con prodotti 
tipici locali 
 
Complesso “Rock In Movie” 

  
 
200,00 euro 
 
 
 
 
1000,00 euro 

Sabato 12/08/2017 Stand Gastronomico con prodotti 
tipici locali 
 
Gruppo musicale con Francesco 
Capodacqua e Cassandra, due 
ballerine e quattro musicisti 
 

 
 
 
 
 
1300,00 euro 

Domenica 13/08/2017 Stand Gastronomico con prodotti 
tipici locali 
 
Orchestra con Diletta Landi e David 
Pratelli 
 
Tombola 
 

 
 
 
 
1600,00 euro 

Lunedì 14/08/2017 Allegata locandina festeggiamenti 
religiosi – dettagli a seguire 

600,00 euro Banda Musicale 

Martedì 15/08/2017 Pizza 
Dj Italo 

200,00 euro 

Totale spese 13.100,00 euro 
 

14 Agosto Festa Religiosa in onore di Sant’Agnese 
 Non sono previsti finanziamenti da parte di soggetti pubblici e/o privati. 



19/06/2017 Proceno                                                                                           Il Sindaco 

          F.to Cinzia Pellegrini  

 
 



Parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica, ai sensi dell’art.49, comma 1 del Dlgs 267/2000 
Il Responsabile del servizio 
F.to Roberto Pinzi 
 
 

 
Parere favorevole in ordine alla regolarità contabile, ai sensi dell’art.49, comma 1 del Dlgs 267/2000 
Il Responsabile di Ragioneria 
F.to Alessandro Pifferi 
 
 

 
F.to Il Segretario Comunale F.to Il Presidente 
Dott. Mariosante Tramontana Cinzia Pellegrini 

 
 

ATTESTAZIONE DI INIZIO PUBBLICAZIONE  
Si attesta che copia della presente deliberazione viene pubblicata all’Albo on line nel sito istituzionale 
dell’ente ai sensi dell’Art.32  L.69/2009 e s.m. dal  20/06/2017       al  05/07/2017           al n. 283     del Registro 
delle Pubblicazioni 
 
Proceno lì 20/06/2017                                                          IL SEGRETARIO COMUNALE 

L’Incaricato F.to Dott. Mariosante Tramontana 
                                                                               

 

ESECUTIVITA’ 
 
La presente deliberazione è divenuta esecutiva in data 19/06/2017       essendo stata dichiarata immediatamente 
esecutiva 
 

F.to Il Segretario Comunale Proceno lì 19/06/2017 
Dott. Mariosante Tramontana 

 
 

 
Copia conforme all'originale per uso amministrativo 

Il Segretario Comunale 
Dott. Mariosante Tramontana 

Lì ................... 
 

Firme sostituite da indicazione a mezzo stampa ai sensi dell'articolo 3, comma 2 del D.Lgs n.39/1993 
  


